

	Anfragen-Nr.	
	AF-0036/2025	

# Anfrage

Herr Patrick Wieschke  
Vorsitzender der Die Heimat-Stadtratsfraktion

<b>Betreff</b>
Anfrage der Die Heimat-Stadtratsfraktion - Anwendung der Steuerzerlegung

## I. Sachverhalt

Es wird Bezug genommen auf die AF-0012/2024. In seiner schriftlichen Antwort auf die mündliche Nachfrage des Unterzeichners teilte der Oberbürgermeister mit, dass im Rahmen der Zerlegung des Gewerbesteuermessbetrages auch für diese Gewerbebetriebe (Betreiber von Wind-kraftanlagen) eine Gewerbesteueranlage durch die Stadt Eisenach erfolgt.

## II. Fragestellung

1. Wie hoch sind die Gewerbesteuereinnahmen aus der Steuerzerlegung für Betriebe ohne Betriebssitz in Eisenach überhaupt derzeit im Jahresdurchschnitt?
2. Wie hoch sind sie im Fall der Betreiber von Windkraftanlagen im Stadtgebiet von Eisenach im Jahresdurchschnitt?
3. Kann die Stadtverwaltung die Einnahmen aus der Gewerbesteuerzerlegung nominal und oder prozentual nach Wirtschaftszweigen aufgliedern?
4. Ist der Stadtverwaltung bekannt, wie hoch in etwa die Jahresdurchschnittsumsätze aller in Eisenach tätigen Unternehmen ohne hiesigen Betriebssitz sind?

Herr Patrick Wieschke  
Vorsitzender der Die Heimat-Stadtratsfraktion



Herr  
Patrick Wieschke  
Vorsitzender der Die Heimat-Stadtratsfraktion

Ihre Zeichen

Ihre Nachricht vom

Datei, unsere Nachricht vom

Datum  
22.01.2025

**Beantwortung der Anfrage der Die Heimat-Stadtratsfraktion - Anwendung der Steuerzerlegung (AF-0036/2025)**

Sehr geehrter Herr Wieschke,

ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt:

zu 1.

Der Anteil am gesamten Jahresaufkommen der Gewerbesteuer von Unternehmen, die ihren Betriebssitz nicht in Eisenach haben (Zerlegungsanteil), beläuft sich auf ca. 40 Prozent.

zu 2.

Das Gewerbesteueraufkommen der Betreiber von Windkraftanlagen im Stadtgebiet von Eisenach beträgt rund 400.000 €.

zu 3.

Eine Aufgliederung nach Wirtschaftszweigen ist grundsätzlich möglich, jedoch mit hohem Verwaltungsaufwand verbunden.

zu 4.

Diese Angaben sind der Stadtverwaltung nicht bekannt.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Steffen Liebendörfer in Vertretung  
Bürgermeister

---

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach

Bürgerbüro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach  
buergerbuero@eisenach.de

Telefonzentrale: 03691 - 670-800  
www.eisenach.de | info@eisenach.de

**Sprechzeiten:**

Mo 9:00 – 12:00 Uhr  
Di 9:00 – 12:00 Uhr  
Mi 9:00 – 12:00 Uhr  
Do 9:00 – 12:00 Uhr | 14:00 – 16:00 Uhr  
Fr 9:00 – 12:00 Uhr  
und nach vorheriger Terminabsprache

**Sprechzeiten:**

Mo 8:00 – 12:00 Uhr | 13:00 – 16:00 Uhr  
Di 8:00 – 12:00 Uhr | 13:00 – 18:00 Uhr  
Mi 7:00 – 13:00 Uhr  
Do 8:00 – 12:00 Uhr | 13:00 – 16:00 Uhr  
Fr 8:00 – 13:00 Uhr  
Sa 9:00 – 12:00 Uhr

**Bankverbindung:**

Wartburg-Sparkasse  
IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03  
SWIFT-BIC: HELADEF1WAK

Gläubiger ID: DE7503300000076704